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ЗАСТОСУВАННЯ ІНСТИТУЦІОНАЛЬНОЇ ТЕОРІЇ 
ДЛЯ РОЗВ’ЯЗАННЯ ПРОБЛЕМ РОЗВИТКУ

БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ

Роз гля ну то мо де лі й ідеї що до розв’язан ня проб лем роз вит ку МСФЗ і на ці о наль них сис тем
бух гал терсь ко го об лі ку із за сто су ван ням ін с ти ту ці о наль ної те о рії, кон цеп цій стій ко го й синер -
ге тич но го роз вит ку.

The models and ideas to address the problems of development of IFRS and national accounting sys-
tems based on the application of knowledge on institutional theory and the concepts of sustainable and
synergistic development are examined.

Клю чо ві сло ва: бух гал терсь кий об лік, те о рія бух гал терсь ко го об лі ку, ін с ти ту ці о наль на те о -
рія бух гал терсь ко го об лі ку, роз ви ток і адап та ція між на род них стан дар тів фі нан со вої звіт но -
с ті, мо де лі роз вит ку об лі ку.

Актив на по зи ція Ко мі те ту з між на род них стан дар тів бух гал терсь ко го об лі ку
(IASC) та Ра ди зі стан дар тів фі нан со во го об лі ку (FASB) що до за про вад жен ня
сучас них між на род них стан дар тів фі нан со вої звіт нос ті (МСФЗ), без пе реч но,
сприяє роз вит ку бух гал терсь ко го об лі ку. Про те за ни ніш ніх умов їхня стра те гіч -
на на уко ва, ме то до ло гіч на й ор га ні за цій на док т ри на по тре бує про фе сій но го осмис -
лен ня та пе ре гля ду. Та кий ви сно вок зу мов ле ний, зок ре ма, па сив ною (як що не ска -
за ти не га тив ною) учас тю МСФЗ та US GAAP у за по бі ган ні остан нім сві то вим
еко но міч ним кри зам; не вда лою адап та цією МСФЗ до по треб еко но мік як роз ви -
ну тих кра їн, так і та ких, що роз ви ва ють ся; нев ра ху ван ням при роз роб ці МСФЗ
потреб еко но мік біль шос ті кра їн сві ту (крім Ве ли кої сім ки); ігно ру ван ням роз роб -
ни ка ми МСФЗ на уко вих плат форм су час них еко но міч них тео рій і по треб об лі ко -
во го за без пе чен ня ре алі за ції су час них ідей стало го роз вит ку. 

Успі хи і проб ле ми фор му ван ня гло баль ної сис те ми бух гал терсь ко го об лі ку
ско рі ше свід чать про по ча ток її ста нов лен ня, ніж про без за пе реч не її сприй нят тя,
а тим біль ше без проб лем не впро вад жен ня. Ва го мість на ці о наль них об лі ко вих сис -
тем, а от же й роз ви ток об лі ко вих стан дар тів і те о рій від по від но до по треб влас ної
еко но мі ки, ви зна ча ють іс то рич но-ін с ти ту ці о наль ну об’єк тив ність їх по даль шо го
стій ко го іс ну ван ня, не зва жа ю чи на су час ну тен ден цію до кос мо по лі тич нос ті бух -
гал терсь ко го ру ху. То му по шук но вих по си лок для ство рен ня ді євих об лі ко вих
сис тем є не тіль ки гло баль ною, а й на ці о наль ною спра вою та за свід чує проб ле ми
не так прак тич но го, як ба зо во го, тоб то те о ре тич но го рів ня. 

Ме тою стат ті є об ґ рун ту ван ня кон цеп ту аль них під хо дів до розв’язан ня проб -
ле ми роз вит ку бух гал терсь ко го об лі ку у сві ті та в Укра ї ні на осно ві те о рії ін с ти ту -
ці о на ліз му.
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Для до сяг нен ня по став ле ної ме ти ви рі шу ють ся та кі за вдан ня: 
– окрес лю ють ся проб ле ми бух гал терсь ко го об лі ку, розв’язан ню яких здат на

спри я ти те о рія ін с ти ту ці о на ліз му;
– ви зна ча ють ся ін с ти ту ці о наль ні скла до ві по бу до ви й роз вит ку бух гал терсь -

ко го об лі ку;
– роз гля да єть ся не об хід ність ін с ти ту ці о наль ної мо ти ва ції роз вит ку об лі ку та

роз роб ля ють ся кон цеп ту аль ні під хо ди до розв’язан ня проб лем йо го гло баль ної й
на ці о наль ної скла до вих;

– об ґ рун то ву єть ся ідея ін с ти ту ці о наль но го за без пе чен ня ре алі за ції си нер ге -
тич ної мо де лі роз вит ку об лі ку;

– ви рі шу єть ся ук ра їнсь ка ди ле ма між ім п ле мен та цією й адап та цією МСФЗ
ви хо дя чи з ін с ти ту ці о наль ної спе ци фі ки на ці о наль ної сис те ми об лі ку та ді єз дат -
нос ті її на уко вих шкіл у про це сах кон вер ген ції МСФЗ.

Остан ні ми ро ка ми ін с ти ту цій ний під хід по сів по міт не міс це в до слід жен нях
укра їнсь ких еко но міс тів Г.Г. Кі рей це ва, О.М. Мо роз, Т.О. Осташ ко, М.А. Хве сик
та ін. Цьо му, зок ре ма, спри я ли пра ці ро сійсь ких фа хів ців у га лу зі ін с ти ту цій ної тео -
рії А. Не сте рен ка, Р. Ка пе люш ни ко ва, А. Олей ни ка, В. Там бов це ва, А. Шас тіч ко1,
а та кож до ро бок за ру біж них осно во по лож ни ків цієї те о рії від Т. Веб ле на до Д. Нор та,
Дж. Ход ж со на, Р. Ко у за та інших2. 

Ви бір ін с ти ту ці о наль ної док т ри ни об ґ рун то ву єть ся її здат ніс тю по яс ни ти су час -
ний стан і пер с пек ти ви роз вит ку гло баль ної й на ці о наль ної бух гал терсь кої сис те ми
з по зи ції вза є мо дії ба зо вих со ці аль но-еко но міч них мо ти вів ко рис ту ва чів бух гал тер -
сь кої ін фор ма ції, са мих бух гал те рів, нор ма тив но-пра во вих норм ре гу лю ван ня, ор га -
ні за цій них форм бух гал терсь кої ді яль нос ті та її са мо ор га ні за ції. 

Облі ко ві проб ле ми, розв’язан ню яких здат на спри я ти те о рія ін с ти ту ці о на ліз му
Від по від но до під хо дів А.М. Не сте рен ка3 знан ня ін с ти ту ці о на ліз му спря мо -

ву ють ся на по шук від по ві дей на та кі пи тан ня:
– Яким є спів від но шен ня на ці о наль но-спе ци фіч них і уні вер саль них фак то -

рів у роз вит ку бух гал терсь ко го об лі ку? Чи мож ли ва уні вер саль на (без до ган на) мо -
дель бух гал терсь ко го об лі ку? Чи мож ли во у гло баль но му сві ті кра ї нам іти сво їм
шля хом у цьо му пи тан ні, чи всі по вин ні втра ти ти свою іден тич ність?

– Що є ме тою гло баль но го об лі ку? Чи під да єть ся йо го стра те гіч на док т ри на
сус піль но му ре гу лю ван ню?

1
Істо рія еко но міч них учень: ме то до ло гіч ні ас пек ти до слід жен ня ви то ків ін с ти ту ці о на ліз -

му: Під руч. / Н.І. Гра жевсь ка, Т.В. Гай дай, А.П. Не сте рен ко; за ред. В.Д. Ба зи ле ви ча. – К.:
Знан ня, 2004. – 1300 с.

2
Норт Д. Инсти ту ты, ин с ти ту ци о наль ные из ме не ния и фун к ци о ни ро ва ние эко но ми ки / Пер.

с англ. А.Н. Не сте рен ко. – М.: На ча ла, 1997. – 190 с.; Ход ж сон Дж. Эко но ми чес кая те о рия и ин с -
ти ту ты: ма ни фест сов ре мен ной ин с ти ту ци о наль ной эко но ми чес кой те о рии: Пер. с англ. – М.: Де ло,
2003. – 464 с.; Veblen T. The Place of Science in Modern Civilization and Other Essays. – N.Y.: Huebsch,
1919. – P. 239.

3 
З роз ді лу “На які пи тан ня мо же да ти від по відь ін с ти ту ці о на лізм” мо но гра фії “Проб ле ми

ро сійсь кої еко но мі ки: ін с ти ту ці о наль ний під хід” (див.: Не сте рен ко А.Н. Эко но ми ка и ин с ти ту -
ци о наль ная те о рия. – М.: УРСС, 2002. – 415 с.).
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– Чи мо же ін с ти ту ці о наль на те о рія до по мог ти у прак тич ній ре алі за ції па ра -
диг ми бух гал терсь ко го об лі ку еко но мі ки ста ло го роз вит ку?

– Які ін с ти ту ти спри яють за без пе чен ню ба жа но го роз вит ку бух гал терсь ко го
об лі ку?

– Яки ми є мож ли вос ті дер жа ви, про фе сій них об’єд нань та ін ших скла до вих
“ін с ти ту ці о наль но го про ек ту ван ня” що до роз вит ку об лі ку?

Скла до ві ін с ти ту ці о наль ної по бу до ви бух гал терсь ко го об лі ку
Слід за зна чи ти, що ін с ти ту ці о на лізм – це ши ро ка на уко ва те чія, яку кра ще

бу ло б вва жа ти не окре мою те о рією, а су куп ніс тю док т рин. Вра хо ву ю чи спе ци фі -
ку да них до слід жень, роз гля не мо спро ще ний під хід до ро зу мін ня й ви ко ри стан -
ня фун да мен таль них по ло жень цієї док т ри ни. 

Т. Веб лен об ґ рун ту вав по нят тя ін с ти ту тів як стій ких зви чок мис лен ня, влас -
ти вих ве ли кій кіль кос ті лю дей4.

Пред с тав ни ки “но во го” по ко лін ня ін с ти ту ці о на ліз му вва жа ють осно вою інсти -
ту тів не так куль тур ний або пси хо ло гіч ний фе но мен, як на бір пра во вих норм і
нефор маль них пра вил, що жор ст ко спря мо ву ють еко но міч ну по ве дін ку ін ди ві да
й ор га ні за цій (за ви зна чен ням Д. Нор та, “пра ви ла гри”). Та ким чи ном, во ни допов -
 ню ють звич ки і сте рео ти пи, які по сі да ють цен т раль не міс це у ста ро му ін с ти ту ціо -
 на ліз мі.

До слід жу ю чи кон цеп ту аль ні осно ви фор му ван ня ін с ти ту тів та ін с ти ту ці о наль -
но го се ре до ви ща, ві до мий ро сійсь кий на уко вець А.М. Не сте рен ко ви ді ляє зрос -
та ю чу роль дер жав них і над дер жав них ре гу ля тор них ін с ти ту тів у ін с ти ту ці о наль -
ній те о рії5. 

Важ ли вим у ін с ти ту ці о на ліз мі є по нят тя ор га ні за цій них об’єд нань. Пер шою
пра цею в цьо му ду сі є зна ме ни та стат тя но бе лівсь ко го ла у ре ата Р. Ко у за “При -
ро да фір ми” (1937). На да лі ін с ти ту ці о на лізм знач но роз ши рив по нят тя ор га ні за -
цій ної скла до вої ін с ти ту тів у сфе рі еко но мі ки.

Мас ш таб ність і різ но ма ніт тя цієї на уко вої док т ри ни яко юсь мі рою по яс нює
склад ність її сприй нят тя й той факт, що на сьо год ніш ній день у ін с ти ту ці о наль -
ній те о рії від сут нє за галь но прий ня те по нят тя ка те го рії “ін с ти тут”. Най прий нят -
ні шим для цьо го до слід жен ня є ви зна чен ня, за про по но ва не Дж. Ход ж со ном6.

На під ста ві до слід жень ви ді ля є мо п’ять уза галь не них ком по нен тів по нят тя
“ін с ти тут” та умов но іден ти фі ку є мо їх як скла до ві сто сов но ін с ти ту ці о наль но го
за без пе чен ня роз вит ку бух гал терсь ко го об лі ку (рис. 1). Та кий під хід дає змо гу вра -
ху ва ти вплив кож ної скла до вої ін с ти ту ту на по бу до ву й роз ви ток об лі ку.

Не фор маль ні ін с ти ту ти, з точ ки зо ру ін с ти ту ці о наль ної те о рії, є най більш стій -
ки ми до змін. Фор маль ні ін с ти ту ти “десь зов ні” мо жуть по рів ня но швид ко змі ню -
ва ти ся під впли вом ре форм, натомість не фор маль ні ін с ти ту ти мо жуть змінюватися
по віль ні ше й по сту по во.

4
Veblen T. За знач. пра ця.

5 
Не сте рен ко А.Н. За знач. пра ця. – С. 92.

6 
Ход ж сон Дж. За знач. пра ця.
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Мо дель ін с ти ту ці о наль ної мо ти ва ції роз вит ку об лі ку
Для роз вит ку об лі ку важ ли во зро зу мі ти, як від бу ва єть ся за мі на ста рих ін с ти ту -

тів но ви ми, як во ни за зна ють змін. Інсти ту цій на те о рія про по нує кіль ка ти пів та ко -
го про це су, серед яких переважає “path dependence” (за леж ність від тра єк то рії по пе -
ред ньо го роз вит ку – близь ко до “бі о ло гіч ної ме та фо ри” в еко но мі ці). 

В біо ло гії пе ре да ча спад ко вос ті за без пе чу єть ся ге на ми. В еко но мі ці мі сію
генів ви ко ну ють ін с ти ту ти. Сус піль ст во й еко но мі ка від тво рю ють со ці аль ні, куль -
тур ні, еко но міч ні ін с ти ту ти ми ну ло го та по сту по во змі ню ють ся. Ця те за доб ре під -
твер д жу єть ся на при кла ді Укра ї ни. 

Знач но рід ше зу стрі ча єть ся “path independence”, тоб то не за леж ність від мину -
ло го, що ви яв ля єть ся в ра ди каль ній лом ці по пе ред ньої сис те ми. Згід но з по ло же -
ня ми “но во го” ін с ти ту ці о на ліз му го лов ни ми чин ни ка ми та ко го ін с ти ту цій но го роз -
вит ку ви сту па ють ін но ва цій на ді яль ність під при єм ців, спе ці а ліс тів про фе сій них
об’єд нань, дер жав них служ бов ців, ін ших ак тив них чле нів сус піль ст ва й тех но ло гіч -
ний про грес (Й. Шум пе тер)7. При цьо му важ ли вою є на яв ність загаль но прий ня тої
для не фор маль них ін с ти ту тів ідеї чи ме ти но во го ін с ти ту цій но го роз вит ку.

Сто сов но на ших до слід жень та кою ідеєю (ін с ти ту ці о наль ною мо ти ва цією) є
по бу до ва уні вер саль ної сис те ми бух гал терсь ко го об лі ку у гло баль но му сві ті та
участь у цьо му Укра ї ни. Для успі ху да на мо ти ва ція має від по ві да ти ін те ре сам
інсти ту тів усіх кра їн та кож ної окре мо. При цьо му слід вра хо ву ва ти, що спо чат ку
з’яви ла ся мо ти ва ція в роз вит ку гло баль но го об лі ку для об слу го ву ван ня біз не су
ТНК (рис. 2). Від по від но в пе рі од з 1961-го по 1990 рік фор му ва лись ін с ти ту ти
між на род ної стан дар ти за ції бух гал терсь ко го об лі ку са ме під їх за пи ти. 

По чи на ю чи з 1990-х і до сьо год ні гло баль ні про це си у сві то вій еко но мі ці й
по лі ти ці спри чи ни ли збіль шен ня кіль кос ті та під ви щен ня якос ті ін с ти ту тів, що
за ці кав ле ні в роз вит ку між на род ної сис те ми бух гал терсь ко го об лі ку. Як вид но з
рис. 2, від бу ло ся роз ши рен ня між на род них бух гал терсь ких ін с ти ту тів адек ват но
змі нам у гло баль но му еко но мі ко-по лі тич но му прос то рі, а са ме: 

– роз ши ре но ор га ні за цій ну інф ра струк ту ру під го тов ки МСФЗ;
– зрос ла роль у цьо му про це сі Між на род ної фе де ра ції бух гал те рів (МФБ),

7
Не сте рен ко А.Н. За знач. пра ця.

Ри с. 2. Мо дель роз вит ку гло баль ної сис те ми бух гал терсь ко го об лі ку 
ви хо дя чи з ево лю ції за пи тів на йо го ін фор ма цію
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кіль кість її чле нів пе ре ви щи ла 150, і біль шість кра їн не за до воль няє від сто ро нен -
ня МФБ від учас ті в під го тов ці МСФЗ; 

– ор га ні зо ва но “мі сі о нерсь ку” ді яль ність у спра ві за про вад жен ня МСФЗ
(в Укра ї ні – ро бо та USAID, Сві то во го бан ку то що).

Втім, і ни ніш ня стра те гіч на док т ри на впро вад жен ня у сві ті гло баль ної сис те ми
об лі ку і МСФЗ по тре бує пе ре ос мис лен ня. Зокрема, через не здат ність між на род них
ін с ти ту цій по пе ред жу ва ти сві то ві еко но міч ні кри зи й, тим біль ше, за по бі га ти їм;
об ме же ність МСФЗ у за без пе чен ні запи тів ін ших, окрім ТНК, грав ців гло баль ної
еко но мі ки й по лі ти ки; ігно ру ван ня сут тє вої ін фор ма ції, що по род жує сві то ву й на -
ці о наль ні проб ле ми її аси мет рії, та бага то іншо го.

Слід ви зна ти, що ке рів ниц т во IASIB до кла дає мак си мум ор га ні за цій них зусиль
для ви прав лен ня за зна че них не до лі ків. Роб лять ся спро би іс тот но роз ши ри ти зміс -
тов ність МСФЗ на за пи ти ін ших, окрім ТНК, суб’єк тів гло баль но го рин ку. Ре алі зу -
ють ся про ек ти з під го тов ки стан дар тів для ма ло го й се ред ньо го біз не су, а МФБ –
для дер жав но го сек то ру еко но мі ки. Про те ли ше по ліп шен ня по пе ред ньої мо де лі уне -
мож лив лює розв’язан ня пе ре лі че них проб лем МСФЗ і фор му ван ня сприй нят ної
між на род ної сис те ми бух гал терсь ко го об лі ку. Біль ше то го, така мо дель не за діює, а
от же, руй нує на ці о наль ний спектр ді єво го ін с ти ту ці о наль но го за без пе чен ня роз вит -
ку бух гал терсь ко го об лі ку, чим зне кров лює її на уко во-теоре тич ний ба зис.

Оче вид но, що та кий стан ре чей, зу мов ле ний пев ним его їз мом ТНК та ін ших
гло баль них грав ців, має бу ти пе ре гля ну тий. Бух гал терсь ким ін с ти ту ці ям тре ба
знай ти та пок ла да ти ся на но ву ідею, що фун да мен таль но об’єд нає весь світ. Такою
ідеєю мо же бу ти кон цеп ція ста ло го роз вит ку. 

Май бут ню мо дель роз вит ку бух гал терсь ко го об лі ку ми пов’язу є мо із пре ро -
га ти вою за пи тів до ньо го від на ці о наль них і між на род них ін с ти ту цій, що за без пе -
чу ва ти муть ре алі за цію Кон цеп ції ста ло го роз вит ку сві ту (КСР). На на ше пе ре ко -
нан ня, са ме за пи ти ін с ти ту цій ста ло го роз вит ку ви зна ча ти муть но ву, та го лов не
сприй ня ту сві том, ме то до ло гіч ну й ор га ні за цій ну ба зу по бу до ви МСФЗ та їх ши -
ро ко го впро вад жен ня (рис. 2).

КСР бу ла за дек ла ро ва на в 1992 ро ці на Кон фе рен ції ООН у Ріо-де-Жа ней ро.
Її осно во по лож ни ми до ку мен та ми ви зна че но, що ста лий роз ви ток по ви нен бу ти
ор га ні зу ю чим прин ци пом усіх де мо кра тич них сус пільств. Та кий роз ви ток сприяє
ви зна чен ню й ви ко нан ню кож ною краї  ною її мі сії у гло баль ній еко но мі ці. Для
Укра ї ни кон ку рен т ним є роз ви ток сіль сь ко гос по дарсь кої ді яль нос ті, а її мі сія поля -
гає у спри ян ні про до воль чій, еко ло гіч ній і енер ге тич ній без пе ці сві ту.

Нор ма тив ні ак ти зі ста ло го роз вит ку ма ють усі роз ви ну ті кра ї ни. В Укра ї ні
та кож під го тов ле но стра те гію й за ко но про ект “Основ ні за са ди ста ло го роз вит ку
Укра ї ни на 2010–2020 ро ки”, згід но з яки ми ста лий роз ви ток – це про цес роз -
бу до ви сві ту та дер жав на осно ві узгод жен ня і гар мо ні за ції со ці аль ної, еко но міч -
ної й еко ло гіч ної скла до вих, змін у під хо дах до екс плу а та ції ре сур сів, на пря му капі -
та ло вкла день, тех ніч но го роз вит ку та ін с ти ту ці о наль них змін із ме тою за до во лен ня
по треб су час них і май бут ніх по ко лінь8.

8
Стра те гія ста ло го роз вит ку Укра ї ни: [Електр. ре сурс]. – http://ecolabel.org.ua/index.php?id=253/
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Сприй нят тя сві то вих ідей ста ло го роз вит ку в на ці о наль них се ре до ви щах є ефек -
том ін с ти ту ці о наль ної пра во на ступ нос ті, од ним із го лов них те о ре тич них до сяг нень
ін с ти ту цій ної те о рії, та мо же слу гу ва ти не фор маль ною ін с ти ту цій ною осно вою пере -
хо ду на но вий етап по бу до ви гло баль ної сис те ми бух гал терсь ко го облі ку під пат ро -
на том ООН. Отже, од но сто рон нє мо ти ву ван ня роз вит ку між на род но го бух гал тер -
сько го об лі ку з бо ку ТНК має бу ти за мі не не мо ти ва цією об лі ко во го за без пе чен ня
ре алі за ції КСР. За про по но ва на на іде ях КСР ідео ло гія по бу до ви гло баль но го об лі ку
пе ред ба чає фор му ван ня йо го між на род но го ін с ти ту ці о наль но го за без пе чен ня під егі -
дою ООН. Остан нє, на но вих прин ци пах, ви зна ча ти ме й побу до ву на ці о наль них ін -
с ти ту ці о наль них основ та роз роб ку нової на уко во-те о ре тич ної плат фор ми роз вит ку
бух гал терсь ко го об лі ку у гло баль них умо вах. В осно ві та кої на уко вої плат фор ми по -
вин ні бу ти па ра диг ма бух гал терсь ко го об лі ку еко но мі ки ста ло го роз вит ку й ін с ти ту -
ці о наль на те о рія бух гал терсь ко го об лі ку.

Інсти ту ці о наль не за без пе чен ня си нер ге тич ної мо де лі роз вит ку об лі ку
Ді євість за про по но ва ної мо де лі ін с ти ту ці о наль но го за без пе чен ня роз вит ку

бух гал терсь ко го об лі ку в умо вах впро вад жен ня ідей КСР (рис. 3) ґрун ту єть ся та -
кож на си нер ге тич ній те о рії. Її осно во по лож ник Г. Ха кен не тіль ки до вів мож ли -
вість са мо ор га ні за ції під сис тем для пев них по треб точ них і при род ничих на ук, а
й ін тер пре ту вав це яви ще для еко но мі ки9.

Си нер ге тич ний ефект про яв ля єть ся пе ре хо дом сис тем від ха о су до по ряд ку.
Зазви чай та кий пе ре хід по тре бує пев них умов і сти му лів. У на ших до слід жен нях
визна чаль ною є тен ден ція до роз бу до ви но во го по ряд ку в роз вит ку бух гал тер сько -
го об лі ку у гло баль них умо вах. Кон цеп ту аль ни ми умо ва ми ре алі за ції да ної тен ден -
ції є на яв ність за галь но прий нят ної ідеї роз вит ку (як сти му лу) та від по від не інс титу -
 ці о наль не за без пе чен ня її ре алі за ції (умо ви). Пер ше (сти мул) пе ред ба чає ство рен ня
з ура ху ван ням КСР за галь но прий нят них МСФЗ шля хом гар мо ній но го і вза є мо -
до пов ню ю чо го по єд нан ня про це сів кон вер ген ції й адап та ції. Остан нє (умо ви) зор -
га ні зо ву єть ся за ра ху нок іні ці ю ван ня та здій с нен ня пе ре бу до ви між на род но го регу -
лю ван ня бух гал терсь ко го об лі ку під егі дою ООН, ство рен ня адек ват них умов для
ін с ти ту ці о наль но го за без пе чен ня роз вит ку бух гал терсь ко го об лі ку в кож ній краї -
 ні, фор му ван ня но во го на уко во го за без пе чен ня цих про це сів.

За про по но ва на мо дель роз вит ку бух гал терсь ко го об лі ку по яс нює вза ємо -
зв’язок та по єд нує про це си кон вер ген ції й адап та ції МСФЗ.

В осно ву про це сів кон вер ген ції в між на род ній стан дар ти за ції бух гал тер -
сько го об лі ку пок ла де но прин цип ін с ти ту ці о наль но го сприй нят тя все світ ньої ідеї
ста ло го роз вит ку та об лі ко во го за без пе чен ня її ре алі за ції кож ною кра ї ною, а
про це сів адап та ції МСФЗ під на ці о наль ні особ ли вос ті – прин цип за леж нос ті
ін с ти ту тів від тра єк то рії їх по пе ред ньо го роз вит ку та на ці о наль ної спе ці а лі за -
ції у гло баль но му роз по ді лі пра ці.

9
Ха кен Г. Си нер ге ти ка. Иерар хии не ус той чи вос тей в са мо ор га ни зу ю щих ся сис те мах и устрой -

ст вах: Пер. с англ. – М.: Мир, 1985. – С. 38.
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Стра те гія за про вад жен ня МСФЗ в Укра ї ні
За про по но ва ні мо де лі роз вит ку бух гал терсь ко го об лі ку по кли ка ні та спро мож -

ні розв’язу ва ти проб ле ми йо го стан дар ти за ції шля хом збіль шен ня мож ли вос тей
кон вер ген ції й адап та ції МСФЗ, що по си лює вплив на ці про це си на ці о наль них
бух гал терсь ких ін с ти ту цій. Та ким чи ном, кож на кра ї на, яка спи ра ти меть ся на
потуж не на ці о наль не ін с ти ту ці о наль не за без пе чен ня влас ної бух гал терсь кої сис те -
ми та усві дом лю ва ти ме свої мі сію й міс це у гло баль ній еко но міч ній сис те мі, мати -
ме змо гу кон вер гу ва ти свої знан ня й на пра цю ван ня до МСФЗ.

На від мі ну від чин ної кон цеп ції ім п ле мен та ції МСФЗ (особ ли во у кра ї ни, що
роз ви ва ють ся), ін с ти ту ці о наль на те о рія на дає пе ре ва гу кон цеп ції адап та ції МСФЗ
під на ці о наль ні ін с ти ту ці о наль ні се ре до ви ща. Одним із клю чо вих при зна чень
ново го під хо ду є від пра цю ван ня кри те рі їв та кої адап та ції й пев ної стан дар ти за ції
робо ти бух гал терсь кої інф ра струк ту ри ООН і на ці о наль них ре гу ля тор них ор га нів
із бух гал терсь ко го об лі ку та роз вит ку про фе сії бух гал те ра.

Для Укра ї ни пи тан ня ви бо ру між ім п ле мен та цією й адап та цією МСФЗ сто -
їть особ ли во гос т ро. Адже від цьо го за ле жить, бу ти чи не бу ти віт чиз ня ній на уці
про гре сив ною у про це сах роз вит ку об лі ку.

Інсти ту ці о наль на те о рія по си лює об ґ рун ту ван ня стра те гії учас ті Укра ї ни не ли -
ше в за про вад жен ні, а й у фор му ван ні МСФЗ. Кон цеп ція кон вер ген ції й адап та ції

Рис. 3. Інсти ту ці о наль не за без пе чен ня си нер ге тич ної мо де лі роз вит ку 
бух гал терсь ко го об лі ку в умо вах гло баль но го сприй нят тя Кон цеп ції
ста ло го роз вит ку 
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МСФЗ в Укра ї ні мо же бу ти пред с тав ле на трьо ма рів ня ми. За леж но від ста ну роз вит -
ку на ці о наль них ін с ти ту тів про цес адап та ції МСФЗ мо же до сяг ти рів ня ме то дич них
ре ко мен да цій і роз’яс нень що до їх за сто су ван ня. Роз ви не не ін с ти ту ці о наль не за без -
пе чен ня бух гал терсь ко го об лі ку, зро стан ня ва ги еко но мі ки Украї  ни у гло баль но му
сві ті спри я ти ме її біль шій учас ті у про це сах кон вер ген ції МСФЗ. До ре чі, най біль -
ший по тен ці ал Укра ї на має в роз роб ці МСФЗ га лу зе во го спря му ван ня.

Підсумовуючи викладене, доходимо таких висновків. За вдан ням еко но міч ної
на уки є не тіль ки розв’язан ня проб лем прак ти ки, а й про гно зу ван ня роз вит ку її
пред ме та та об’єк тів, а от же й кон цеп ції і стра те гій її май бут ньо го за сто су ван ня.

Інсти ту ці о наль на те о рія в різ них її про явах є вер ши ною су час ної еко но міч -
ної дум ки. Знан ня цієї те о рії тією чи ін шою мі рою ви ко рис то ву ють ся для про гно -
зу ван ня й ко ор ди на ції роз вит ку біль шос ті скла до вих еко но міч ної на уки. Не мо же
бу ти ви нят ком і на ука з бух гал терсь ко го об лі ку.

Інсти тут бух гал терсь ко го об лі ку є су куп ніс тю вза є мо пов’яза них скла до вих,
що й об’єк тив но іс ну ють як окре мі ін с ти ту ти “десь зов ні” (як струк ту ри, “пра ви -
ла гри”), й пе ре бу ва ють “у го ло вах” бух гал те рів і ко рис ту ва чів фі нан со вої звіт но -
с ті (як суб’єк тив ні, не фор маль ні про яви).

Інсти ту ці о наль на те о рія пов’язує успіш ність ре фор ми в пер шу чер гу зі ста ном
роз вит ку не фор маль них ін с ти ту тів. Остан ні є за леж ни ми від сво го “ми ну ло го” та
по вин ні от ри ма ти се рйоз ну мо ти ва цію до сприй нят тя но во го й ре фор му ван ня.

По туж ною ідеєю ін с ти ту ці о наль ної мо ти ва ції роз вит ку об лі ку у сві ті є Кон -
цеп ція ста ло го роз вит ку. Во на фор мує мо дель роз вит ку бух гал терсь ко го об лі ку від
ідео ло гії біз не су транс на ці о наль них кор по ра цій до ідео ло гії ін с ти ту цій ста ло го
роз вит ку. Остан ні (но ві сві то ві еко но міч ні, со ці аль ні сфе ри впли ву, Індія, Ки тай,
ін ші кра ї ни – лі де ри ви роб ниц т ва пев ної про дук ції та ін.) мо ти во ва ні до кон вер -
ген цій них про це сів у бух гал терсь кій сфе рі. Отож між на род на сис те ма бух гал тер -
сь ко го об лі ку отри мує якіс но ін шу мо ти ва цію роз вит ку. Про гно зу єть ся мо дель роз -
вит ку гло баль ної сис те ми об лі ку (а от же й на ці о наль них) на те о ре тич них док т ри нах
ін с ти ту ці о наль ної те о рії, Кон цеп ції ста ло го роз вит ку, прин ци пах синер ге тич ної
тео рії. 

З огля ду на про гно зо ва ну змі ну ор га ні за цій но-те о ре тич ної док т ри ни роз вит -
ку МСФЗ дер жав ним ор га нам Укра ї ни, її на уко во-про фе сій ній спіль но ті по тріб -
но ак тив ні ше до лу чи ти ся до цьо го про це су, по си лю ю чи своє пред с тав ниц т во й
по зи ції в бух гал терсь ких ін с ти ту ці ях між на род но го рів ня. 

Зва жа ю чи на док т ри ни ін с ти ту ці о наль ної те о рії, осно вою впро вад жен ня
МСФЗ в Укра ї ні має бу ти кон цеп ція їх адап та ції під на ці о наль не ін с ти ту цій не
сере до ви ще з обов’яз ко вим збіль шен ням кон вер ген цій них мож ли вос тей. Остан -
нє спри я ти ме ево лю цій ній гар мо ні за ції та по сту по во му ні ве лю ван ню роз біж но -
стей між П(С)БО і МСФЗ, а та кож, що важ ли ві ше, роз вит ко ві в Укра ї ні на уки з
бух гал терсь ко го об лі ку, здат ної кон вер гу ва ти вітчизняні на пра цю ван ня до між на -
род ної сис те ми об лі ку.



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


